



КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНАЯ ПАЛАТА НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

630007, г. Новосибирск, ул. Кирова, д. 3, ком. 201 тел./ф. (383) 238-74-77 infoksp@nso.ru

УТВЕРЖДАЮ

Председатель Контрольно-счетной
палаты Новосибирской области

Е.А. Гончарова

« 30 » _____ марта _____ 2022 г.

№ 43/01-Вн

ГОДОВОЙ ОТЧЕТ о деятельности за 2021 год

г. Новосибирск

Содержание:

Общие сведения о деятельности палаты	3
Основные результаты контрольной и экспертно-аналитической деятельности палаты	6
Выводы и предложения по результатам контрольной и экспертно-аналитической деятельности палаты	9
Общегосударственные вопросы и функции.....	9
Транспорт и дорожное хозяйство.....	11
Сельское хозяйство и природные ресурсы.....	13
Строительство и жилищно-коммунальное хозяйство.....	14
Поддержка производства, предпринимательства и инноваций	17
Образование, культура и спорт	18
Здравоохранение и социальная политика	20
Управление государственным имуществом.....	22
Организация бюджетного процесса на областном уровне	24
Межбюджетные отношения и состояние местных бюджетов	26
Закупки для государственных и муниципальных нужд	28
Общие рекомендации по результатам контрольной и экспертно-аналитической деятельности палаты	29

Общие сведения о деятельности палаты

Согласно Уставу Новосибирской области и Закону Новосибирской области от 07.11.2011 № 131-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Новосибирской области», КСП НСО является постоянно действующим органом внешнего государственного финансового контроля. Настоящий отчет подготовлен в соответствии с требованиями статьи 16 указанного Закона и содержит общую характеристику результатов проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, основные выводы, рекомендации и предложения по результатам деятельности палаты.

Контрольные полномочия палаты распространяются на государственные органы, учреждения и предприятия Новосибирской области, территориальный фонд обязательного медицинского страхования (ФОМС), муниципальные органы, учреждения и предприятия, а также иные организации, использующие областное имущество и получающие средства областного бюджета на основании заключенных договоров (контрактов, соглашений).

Проведение контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, подготовка на основе их результатов предложений по устранению выявленных нарушений, совершенствованию законодательства, бюджетного процесса и системы управления государственной собственностью остаются основными направлениями деятельности палаты, результаты которой рассмотрены в следующих разделах.

Кроме того, для реализации полномочий палаты председатель, заместитель председателя и аудиторы участвуют в работе комитетов, комиссий, рабочих групп Законодательного Собрания Новосибирской области и областных исполнительных органов государственной власти, а также входят в состав:

межведомственной комиссии при Правительстве Новосибирской области по рассмотрению вопросов об эффективности управления областным имуществом, находящимся в хозяйственном ведении предприятий и оперативном управлении учреждений области;

рабочей группы при главном федеральном инспекторе в Новосибирской области по контролю за реализацией указов, поручений, распоряжений Президента РФ и решений федеральных органов власти;

межведомственных рабочих группах при Прокуратуре Новосибирской области по противодействию коррупции; преступлениям и правонарушениям в сфере экономики и при реализации национальных проектов; защите прав предпринимателей.

КСП НСО является членом Совета контрольно-счетных органов при Счетной палате Российской Федерации (Совет КСО) и Совета органов государственного и муниципального финансового контроля Новосибирской области (Совет органов ГиМФК НСО). Председатель палаты Е.А. Гончарова входит в состав Президиума Совета КСО, является председателем комиссии по правовым вопросам Совета КСО, а также председателем Совета органов ГиМФК НСО. Председатель и работники палаты принимали участие в работе Совета КСО, Президиума Совета КСО, комиссии по правовым вопросам и отделения

Совета КСО в Сибирском федеральном округе, совещаниях контрольно-счетных органов субъектов РФ и муниципальных образований.

В октябре 2021 года вступили в силу изменения Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов РФ и муниципальных образований». Проект соответствующих изменений был подготовлен на основе анализа и обобщения предложений контрольно-счетных органов, проведенного комиссией Совета КСО по правовым вопросам. Изменения направлены на сближение законодательства о контрольно-счетных органах с законодательством о Счетной палате РФ, развитие единой системы внешнего государственного (муниципального) аудита, и создают условия для использования контрольно-счетными органами методов стратегического аудита, аудита эффективности, современных информационных технологий. В декабре 2021 года вопросы реализации изменений на региональном уровне рассматривались на совещании в Совете Федерации с участием представителей контрольно-счетных органов. Счетная палата РФ совместно с контрольно-счетными органами субъектов РФ проводит мониторинг реализации изменений на муниципальном уровне.

В областном законодательстве новые положения федерального закона о контрольно-счетных органах реализованы в декабре 2021 года (соответствующие изменения были внесены в законы о палате, об отдельных вопросах организации муниципальных контрольно-счетных органов, о реестре должностей муниципальной службы). В областном законодательстве также был установлен порядок внесения изменений в годовой план работы палаты по предложениям депутатов, комитетов и комиссий Законодательного Собрания НСО, изменен порядок утверждения структуры палаты, установлен порядок заключения соглашений о передаче палате полномочий во внешнему муниципальному финансовому контролю.

КСП НСО во исполнение соответствующих изменений законодательства утвердила порядок проведения проверки кандидатур на должность председателя муниципального контрольно-счетного органа и типовую форму соглашения о передаче палате полномочий. Были подготовлены рекомендации по реализации изменений федерального законодательства на муниципальном уровне (принятию соответствующих муниципальных правовых актов, переходу председателей, заместителей председателей, аудиторов с должностями муниципальной службы на муниципальные должности, регистрации контрольно-счетных органов в качестве юридического лица).

В феврале и октябре 2021 года проведены заседания Совета органов ГиМФК НСО, посвященные актуальным вопросам осуществления внешнего государственного (муниципального) финансового контроля, в т.ч. рассмотрение обращений граждан, соотношение уровней оплаты труда в контрольно-счетных органах и местных администрациях, реализация изменений федерального законодательства в части организации и деятельности контрольно-счетных органов.

В июне и октябре 2021 года на базе Новосибирского государственного университета экономики и управления проведены ежегодные курсы повышения квалификации работников контрольно-счетных органов, в которых в очном и

дистанционном формате приняли участие слушатели из Сибирского, Уральского, Дальневосточного, Центрального, Северо-Западного, Приволжского и Южного федеральных округов (132 участника). Работники палаты также участвовали в проведении семинаров по различной тематике для работников государственных и муниципальных органов и учреждений (238 участников).

В соответствии с принципом гласности внешнего государственного финансового контроля за 2021 год на сайтах и в социальных сетях в сети «Интернет» размещено 242 публикации о деятельности КСП НСО, в средствах массовой информации опубликовано 362 материала с информацией о палате. Информация о результатах проведенных палатой контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, работе Совета КСО и Совета органов ГиМФК НСО размещается на официальном сайте палаты ksp.nso.ru, Портале Счетной палаты РФ и контрольно-счетных органов portalkso.ru и Портале государственного (муниципального) финансового аудита (контроля) portal.audit.gov.ru, а также в социальной сети «Телеграм» t.me/ksp_novosib_obl.

За год в палату поступило 35 обращений граждан и организаций, которые были рассмотрены в установленные сроки. Наибольшее число обращений было связано с вопросами здравоохранения и социального обеспечения, строительства, жилищно-коммунального и дорожного хозяйства. При рассмотрении обращений принимаются меры к разрешению ситуации, предоставляются развернутые ответы со ссылками на действующее законодательство.

С 2012 года штатная численность КСП НСО составляет 40 человек (с 2022 года с учетом необходимости реализации дополнительных полномочий штатная численность увеличена до 42 чел.). Структура палаты включает председателя, заместителя председателя, аудиторов и аппарат палаты. Председатель, заместитель председателя и аудиторы палаты назначаются Законодательным Собранием НСО и являются членами коллегии палаты. С 2022 года число аудиторов палаты увеличено с 4-х до 5-ти (на должность аудитора назначен С.Н. Мартынов). Инспекторы палаты закреплены за направлениями деятельности, возглавляемыми заместителем председателя и аудиторами палаты. Обеспечение деятельности палаты осуществляют работники аппарата палаты, не закрепленные за направлениями деятельности.

В 2021 году председателю палаты за вклад в укрепление сотрудничества и повышение эффективности внешнего государственного финансового контроля объявлена благодарность Счетной палаты РФ. Почетной грамотой Законодательного Собрания НСО награждены 2 сотрудника палаты.

Все сотрудники палаты имеют высшее образование, 10 чел. – два высших образования, 3 чел. – кандидаты наук. В 2021 году 7 чел. прошли курсы повышения квалификации, 6 чел. приняли участие в обучающих семинарах. Кроме того, в течение года сотрудники палаты прослушали ряд лекций работников и экспертов Счетной палаты РФ в формате видеоконференций.

Служебные помещения предоставлены палате в безвозмездное пользование ГКУ НСО ХОЗУ. Для организации электронного документооборота, ведения бухгалтерского учета и кадрового делопроизводства, защиты информации в палате используются информационные системы и программно-аппаратные

комплексы, предоставленные Министерством цифрового развития НСО и Министерством финансов НСО.

В 2022 году КСП НСО в целях реализации новых положений федерального законодательства продолжит работы по получению постоянного доступа к государственным информационным системам, внедрению информационных технологий и совершенствованию методического обеспечения финансового контроля.

Основные результаты контрольной и экспертно-аналитической деятельности палаты

В 2021 году деятельность КСП НСО осуществлялась в соответствии с планом работы, утвержденным председателем палаты 28.12.2020 с учетом поручений Законодательного Собрания области (постановление от 26.11.2020 № 79). В течение года в план работы 6 раз вносились изменения.

В соответствии с планом проведено **26** мероприятий, в т.ч. 10 проверок, 11 аналитических мероприятий, 5 экспертиз проектов госпрограмм и бюджетов. Всего в палату поступило 2 проекта новых госпрограмм и 87 проектов изменений госпрограмм, по результатам экспертиз составлено 3 заключения, в 86-ти случаях заключения не составлялись из-за незначительности изменений, о чем заказчикам программ направлены письма.

Мониторинг реализации национальных и региональных проектов и анализ мер по обеспечению доступности первичной медико-санитарной помощи проводились параллельно со Счетной палатой РФ. Проверки годовых отчетов об исполнении бюджетов высокодотационных муниципальных образований проводились совместно с муниципальными контрольно-счетными органами. В ходе внешней проверки годового отчета об исполнении областного бюджета палата совместно со Счетной палатой РФ и муниципальными контрольно-счетными органами рассмотрела вопросы предоставления и использования субвенции на составление (изменение) списков кандидатов в присяжные заседатели. Кроме того, сотрудники палаты принимали участие в мероприятиях, проводимых Прокуратурой НСО по вопросам выполнения дорожных работ и реализации мер по повышению производительности труда.

По запросам готовилась и направлялась информация в Счетную палату РФ (о результатах аудита в сфере закупок, практике направления представлений и предписаний, административной практике); в Аппарат полномочного представителя Президента РФ в Сибирском федеральном округе (о реализации указов и поручений Президента РФ, национальных и федеральных проектов в Новосибирской области); в Прокуратуру НСО (о правовой оценке различных фактов, совершенствовании областного законодательства, мерах по сокращению просроченной задолженности, своевременности внесения изменений в областные госпрограммы).

Объектами контрольных и экспертно-аналитических мероприятий стали **96** организаций, в т.ч. 32 областных государственных органа, Территориальный ФОМС, 31 муниципальный орган, 20 областных и 5 муниципальных учреждений, 7 иных организаций. По результатам проведенных в проверяемых органах

и организациях мероприятий составлено 114 актов и 21 справка. Объекты контроля расположены на территории 2-х городских округов и 14-ти муниципальных районов области.

В результате в 87-ми организациях установлено **2704** нарушения федеральных, областных, муниципальных правовых актов и соглашений (договоров), а также недостатки в деятельности. Суммовая оценка выявленных нарушений и недостатков, составляет **6 065,3 млн.руб.** Установлен 1 факт нецелевого использования бюджетных средств на сумму 97,0 тыс.руб., 479 фактов неэффективного использования средств и имущества на сумму 195,8 млн.руб. Из выявленных нарушений и недостатков 90,2% были допущены при использовании средств областного бюджета и областного имущества, 7,6% – средств местных бюджетов и муниципального имущества, 2,2% – иных средств и имущества.

Для учета и обобщения информации о результатах контрольных и экспертно-аналитических мероприятий палатой используется Классификатор нарушений, выявляемых в ходе внешнего государственного контроля (аудита), одобренный Советом КСО 17.12.2014 (с изменениями и дополнениями). Установленные в 2021 году нарушения и недостатки относятся к следующим группам (подгруппам) Классификатора:

- при формировании бюджетов – 342 случая на сумму 4 782,0 млн.руб.;
- при осуществлении закупок – 269 случаев на сумму 580,6 млн.руб.;
- при ведении бухгалтерского учета – 818 случаев на сумму 266,3 млн.руб.;
- при управлении госкомпаниям – 28 случаев на сумму 222,8 млн.руб.;
- при исполнении бюджетов – 332 случая на сумму 199,8 млн.руб.;
- при использовании имущества – 816 случаев на сумму 13,8 млн.руб.;
- при осуществлении контроля – 52 случая без суммовой оценки;
- иные нарушения и недостатки – 47 случаев без суммовой оценки.

Меры по устранению должны были быть приняты в отношении 1180 нарушений на сумму 5 211,5 млн.руб. Устранено 831 нарушение на сумму 324,8 млн.руб. (с учетом нарушений прошлых лет). Не устранены нарушения (либо предпосылки для их возникновения) на сумму 4 900,6 млн.руб. Прежде всего, Министерство образования НСО не привело расчеты распределения субвенции на реализацию основных образовательных программ в соответствие с методикой. Объем субвенции, рассчитанный по методике исходя из количества учащихся и нормативов финансирования, увеличен на объемы средств, требующиеся для увеличения заработной платы работников учреждений (4 728,5 млн.руб. на 2022 год, нарушение сохраняется уже много лет).

О результатах контрольных и экспертно-аналитических мероприятий проинформированы Губернатор и Законодательное Собрание области, которым направлены **10** отчетов и **14** заключений, а также информация о текущем исполнении областного бюджета и бюджета Территориального ФОМС в 2021 году. На заседаниях комитетов и комиссий Законодательного Собрания рассмотрено **9** отчетов и **10** заключений (90,5% от их числа без учета заключений по проектам госпрограмм, рассмотрение 2-х документов запланировано на апрель 2022 года). Кроме того, председатель, заместитель председателя и аудиторы па-

палаты принимали участие в заседаниях рабочих групп Законодательного Собрания по подготовке и рассмотрению проектов законов и других документов.

Руководителям проверенных организаций направлено **72** представления палаты, большинство из которых было рассмотрено и выполнено в установленный срок. Сроки выполнения 22-х представлений были продлены палатой с учетом информации о необходимом для принятия соответствующих мер времени (по 20-ти представлениям сроки выполнения с учетом их продления еще не наступили). Кроме того, в уполномоченные государственные и муниципальные органы направлено **18** информационных писем о нарушениях и недостатках, относящихся к их компетенции.

В течение года для выработки совместных решений по реализации предложений, отраженных в отчетах и заключениях палаты, областными исполнительными органами были созданы рабочие группы, состоялось более 15 заседаний рабочих групп. Решения рабочих групп согласовываются с представителями палаты и направляются Губернатору области или его заместителям, курирующим соответствующие направления деятельности.

Документы палаты содержали **81** предложение по совершенствованию законодательства и деятельности органов государственной власти и местного самоуправления. Реализовано **52** предложения, а также **43** предложения, сделанные в прошлые годы.

С учетом выводов и предложений КСП НСО, сделанных по результатам контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, принято **199** правовых актов, в т.ч. 13 законов области, 31 постановление Губернатора НСО и Правительства НСО, 20 приказов областных органов исполнительной власти, 135 муниципальных правовых актов. Разработаны проекты 8-ми нормативных правовых актов.

По официальным запросам и в соответствии с законодательством в органы прокуратуры, следственного комитета, внутренних дел и Федеральной службы безопасности направлено **34** материала по 20-ти контрольным и экспертно-аналитическим мероприятиям (в т.ч. проведенным в прошлые годы). По установленным в прошлые годы нарушениям при строительстве объектов промышленно-логистического парка и очистных сооружений в р.п. Сузун в отношении заказчиков и подрядчиков возбуждено 3 уголовных дела. Дело в отношении подрядчика строительства объектов газоснабжения в Северотатарском сельсовете Татарского района направлено в суд. По нарушениям при закупках оборудования для нужд Управления мировых судей НСО и благоустройстве р.п. Колывань в отношении должностных лиц заказчиков вынесено 2 обвинительных приговора. Прокуроры области подали **27** исков о принятии мер по инвентаризации и оценке технического состояния, проведению ремонта дорог и мостов местного значения (иски удовлетворены). Кроме того, прокурорами вынесено **89** представлений с требованиями об устранении нарушений законодательства.

КСП НСО установлено **25** случаев административных правонарушений, составление протоколов по которым отнесено к полномочиям палаты (нарушения бюджетного законодательства и при использовании областного имущества).

По результатам рассмотрения протоколов судьями наложено **13** штрафов на сумму 117,0 тыс.руб., **6** должностных и юридических лиц получили предупреждение или устное замечание в связи с малозначительностью нарушения (в т.ч. по результатам рассмотрения протоколов, направленных в прошлые годы). На рассмотрении судей находится 2 протокола, составленных должностными лицами палаты. В 9-ти случаях дела не возбуждались в связи истечением срока давности привлечения к ответственности либо отсутствием вины учреждения в невыполнении госзадания.

По результатам рассмотрения информации о нарушениях законодательства о контрактной системе, направленной палатой в Управление Федеральной антимонопольной службы по НСО и Контрольное управление НСО, **5** должностным лицам назначено административное наказание в форме предупреждения. В 9-ти случаях дела не возбуждались в связи с истечением срока давности привлечения к ответственности. По результатам рассмотрения информации о признаках нарушения законодательства о защите конкуренции, направленной палатой в прошлые годы, Управлением Федеральной антимонопольной службы по НСО вынесено **6** предупреждений о прекращении нарушений.

К дисциплинарной ответственности привлечено **49** должностных лиц.

Выводы и предложения по результатам контрольной и экспертно-аналитической деятельности палаты

Общегосударственные вопросы и функции

Общегосударственные вопросы и функции рассматривались КСП НСО в ходе 3-х экспертно-аналитических мероприятий, основными объектами которых стали Министерство юстиции НСО, Министерство ЖКХ НСО и 3 организации в сфере гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций и пожарной безопасности.

При осуществлении контроля приоритетными были вопросы реализации госпрограммы обеспечения безопасности жизнедеятельности населения, а также распределения и использования субвенции на составление (изменение) списков кандидатов в присяжные заседатели.

КСП НСО отмечает, что в начале 2022 года внесены изменения в областной закон об информации и информационных технологиях, которыми оптимизировано правовое регулирование вопросов создания и учета государственных информационных систем области. Уровень оснащенности добровольных пожарных специальной экипировкой в 2020 году увеличился с 2,31% до 8,46%, в Здвинском районе создан пожарный пост областной противопожарной службы, который обеспечивает защиту 11-ти населенных пунктов.

Вместе с тем в результате проведенных мероприятий КСП НСО было установлено следующее:

Министерство ЖКХ НСО не оказывало установленные областным законодательством меры государственной поддержки добровольных пожарных (страхование, материальные стимулирование), соответствующие меры осу-

ществляла общественная организация добровольных пожарных за счет субсидий из областного бюджета;

сохранялись нарушения и недостатки при организации государственной поддержки общественных организаций добровольных пожарных, субсидии из областного бюджета предоставляются только одной организации, которая передает приобретенное имущество районным организациям, а также осуществляет выплаты членам территориальных дружин и команд;

Министерством ЖКХ НСО не были утверждены нормативные затраты (нормативы количества и цены) в отношении целого ряда товаров, работ, услуг, которые были необходимы для выполнения функций в сфере гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций, пожарной безопасности и фактически закупались подведомственным учреждением;

в госзадание регионального учебно-методического центра по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям было включено курсовое обучение, которое не относится к дополнительному профессиональному образованию, при этом курсовое обучение населения (в т.ч. сельских старост) к функциям региональных центров не относится;

ежегодное использование средств субвенции на составление (изменение) списков кандидатов в присяжные заседатели существенно меньше утвержденных объемов (35,1% в 2020 году), при этом объемы субвенции, утвержденные на 2022 год, не соответствуют методике распределения и составляют 41,5% от расчетного объема;

в 2020 году в 16-ти муниципальных районах и городских округах области были превышены нормативы, используемые в методике расчета субвенции, на общую сумму 194,0 тыс.руб., в 8-ми районах и округах на 01.01.2021 имелись остатки запасов (конвертов, канцелярских товаров), приобретенных за счет субвенции, на общую сумму 695,8 тыс.руб.;

предоставление субвенций бюджетам поселений на осуществление полномочий в сфере административных правонарушений (каждому поселению за счет средств областного бюджета предоставляется по 100 руб. в год) по-прежнему приводит к усложнению администрирования межбюджетных трансфертов для государственных и муниципальных органов;

установлены нарушения законодательства о контрактной системе и о бухгалтерском учете, порядка формирования госзадания, случаи невыполнения госзадания и недостоверности отчетов о его выполнении, неправомерные выплаты руководителю и работникам учреждения, превышение нормативов затрат (количества закупаемых товаров).

С учетом выводов и предложений КСП НСО, сделанных по результатам контроля, принято постановление Правительства НСО, устанавливающее формы и порядок материального стимулирования добровольных пожарных. Министерство ЖКХ НСО утвердило нормативные затраты (нормативы количества и цены) в отношении товаров, работ, услуг, которые необходимы для выполнения функций в сфере гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций, пожарной безопасности. В порядке предоставления субсидий общественным объединениям добровольных пожарных предусмотрено предоставление сведений о членах

(участниках) общественного объединения, определены случаи и размеры оплаты банковских услуг за счет средств субсидии. Также внесены изменения в госпрограмму обеспечения безопасности жизнедеятельности населения.

Министерство юстиции НСО направило в адрес местных администраций рекомендации по использованию субвенции на составление (изменение) списков кандидатов в присяжные заседатели, в том числе направленные на предотвращение превышения нормативов затрат и первоочередное использование остатков материальных запасов, приобретенных за счет средств субвенции в прошлые годы.

Вместе с тем, Министерство юстиции НСО считает целесообразным сохранить субвенции бюджетам поселений на осуществление полномочий в сфере административных правонарушений. Все еще не принят областной порядок ведения реестра госуслуг. Не завершено оформление передачи прав на использование областных информационных систем, используемых в деятельности различных органов и учреждений.

В дальнейшем КСП НСО планирует продолжить осуществление контроля за выполнением общегосударственных функций, в т.ч. реализацией госпрограмм в сферах повышения качества предоставления госуслуг и государственной молодежной политики.

Транспорт и дорожное хозяйство

Положение в сфере транспорта и дорожного хозяйства рассматривалось КСП НСО в ходе 2-х контрольных и 3-х экспертно-аналитических мероприятий, основными объектами которых стали Министерство транспорта НСО, 3 государственных учреждения, 2 муниципальных органа и учреждения.

При осуществлении контроля приоритетными были вопросы использования средств областного бюджета (дорожного фонда) на объекты дорожной инфраструктуры государственной и муниципальной собственности, реализации госпрограммы повышения безопасности дорожного движения и регионального проекта «Дорожная сеть».

КСП НСО отмечает, что в 2020 году завершено строительство (реконструкция) 38,9 км автомобильных дорог регионального, межмуниципального и местного значения, отремонтировано 365,2 км автомобильных дорог (в т.ч. капитально – 21,1 км). Продолжалось строительство 4-го моста через р. Обь и объектов дорожной инфраструктуры многофункциональной ледовой арены. В рамках регионального проекта в нормативное состояние приведено 99 дорожных объектов, доля автомобильных дорог регионального и межмуниципального значения, находящихся в нормативном состоянии, увеличилась с 39,3% до 40,4%. В рамках реализации госпрограммы повышения безопасности дорожного движения проведены работы по устройству 29,7 км тротуаров, оборудованию 40 пешеходных переходов, строительству 10 остановочных пунктов и 7 площадок весового и габаритного контроля.

Вместе с тем в результате проведенных мероприятий КСП НСО было установлено следующее:

в 2020 году не достигнуто 8 из 35-ти целевых индикаторов госпрограммы развития автомобильных дорог; 14 из 23-х целевых индикаторов госпрограммы повышения безопасности дорожного движения; протяженность автомобильных дорог местного значения, не отвечающих нормативным требованиям увеличилась на 8,1% (до 45,4%); в неудовлетворительном и предаварийном состоянии находится 34 из 269-ти мостовых сооружений;

недостижение целевых индикаторов сокращения смертности и травматизма в результате дорожно-транспортных происшествий произошло, прежде всего, из-за ненадлежащего состояния автомобильных дорог (по данным ГИБДД по НСО это являлось причиной 61,6% происшествий в 2019 году и 56,7% происшествий в 2020 году);

информация официальной статистической отчетности о протяженности и техническом состоянии автомобильных дорог, представляемая муниципальными образованиями и используемая для установления нормативов отчислений в местные бюджеты акцизов на топливо, является не достоверной; дороги местного значения также часто не отражаются в бухгалтерском учете;

объем ассигнований областного бюджета, предусмотренных на текущий и капитальный ремонт автомобильных дорог регионального и межмуниципального значения, по-прежнему меньше нормативного объема (более чем в 10 раз) и недостаточен для выполнения всего объема работ, необходимого для поддержания дорог в нормативном состоянии;

независимый контроль (в 2020 году проводился ООО «Дорэксперт» по заказу Министерства транспорта НСО) установил несоответствия объема и качества выполненных работ на 136 из 321-го объекта (в т.ч. на 53,3% объектов областной собственности, 92,7% объектов регионального проекта в г. Новосибирске, 100,0% объектов регионального проекта в г. Искитиме);

в ходе визуальных осмотров на дорожных объектах областной собственности палатой выявлено наличие продольных трещин, сетки трещин на полотне дороги, деформация и разрушение верхнего слоя асфальтобетонного покрытия, выкрашивание, выбоины, скопление снежных масс и сужение проезжей части, снег на тротуарах и др.;

установлены нарушения законодательства о контрактной системе и условий муниципальных контрактов (завышение цены контракта на 13 362,0 тыс.руб., приемка и оплата невыполненных или непредусмотренных контрактами работ на 7 218,8 тыс.руб.), нарушения бюджетного законодательства и законодательства о бухгалтерском учете.

С учетом выводов и предложений КСП НСО, сделанных по результатам контроля Министерство транспорта НСО продолжает работу по паспортизации автомобильных дорог местного значения. Проведена инструментальная диагностика транспортно-эксплуатационного состояния дорог в Здвинском, Колыванском, Кочковском, Усть-Тарском и Чистоозерном районах. Подрядчиками в рамках проведения работ по содержанию дорог устраняются замечания к качеству выполнения работ, возвращены средства за невыполненные работы в сумме 650,6 тыс.руб. В бухгалтерском учете отражены автомобильные дороги

местного значения, затраты на разработку проектной документации включены в стоимость объектов строящейся дорожной инфраструктуры.

Вместе с тем, следует принять дополнительные меры для приведения автомобильных дорог и дорожных сооружений в нормативное состояние, а также формирования достоверной статистической отчетности о протяженности автомобильных дорог, в т.ч. находящихся в ненормативном состоянии.

В дальнейшем КСП НСО планирует продолжить осуществление контроля за использованием средств областного бюджета, направленных на объекты дорожной инфраструктуры, в т.ч. на реализацию регионального проекта «Дорожная сеть», создание интеллектуальной транспортной системы Новосибирской агломерации.

Сельское хозяйство и природные ресурсы

Положение в сфере сельского хозяйства и использования природных ресурсов рассматривалось КСП НСО в ходе 1-го контрольного мероприятия и 3-х экспертно-аналитических мероприятий, основными объектами которых стали Министерство природных ресурсов НСО и 4 организации лесного хозяйства.

При осуществлении контроля приоритетными были вопросы управления имуществом организаций лесного хозяйства, а также реализация регионального проекта «Сохранение лесов».

КСП НСО отмечает, что в 2021 году продолжалась работа по развитию государственной поддержки и информационных систем в сфере сельского хозяйства, увеличению экспортного потенциала продукции агропромышленного комплекса. По итогам 2021 года 86,3% субсидий выдано по заявкам, поданным через ГИС «Господдержка АПК НСО».

В рамках реализации регионального проекта «Сохранение лесов» в 2020-2021 гг. закуплено 538 единиц специализированной техники и оборудования, что позволило сократить износ основных средств организаций лесного хозяйства. На 2022 год предусмотрены ассигнования на разработку проекта капитального ремонта дамбы между озером Чаны и Юдинским плесом.

Вместе с тем, в результате проведенных мероприятий КСП НСО было установлено следующее:

в 2020-2021 гг. не была завершена реорганизация 14-ти лесхозов (преобразование акционерных обществ и унитарных предприятий в учреждения), организация закупки техники и оборудования через автономные учреждения не соответствует законодательству и приводит к длительному оформлению передачи имущества другим организациям лесного хозяйства;

госконтракты на выполнение работ по сохранению лесов с акционерными обществами и унитарными предприятиями не заключаются, работы по сохранению лесов включены в госзадания автономных учреждений, при этом их выполнение передается другим организациям лесного хозяйства по договорам, заключенным неконкурентными способами;

в большинстве случаев древесина, заготовленная при выполнении работ по сохранению лесов, реализуется лесхозами по ценам ниже среднерыночных; доходы от реализации древесины не учитываются при определении объемов

субсидий учреждениям, хотя их получение непосредственно связано с выполнением госзадания и позволяет покрыть часть затрат не его выполнение;

в организациях лесного хозяйства не завершено оформление прав на недвижимое имущество и транспортные средства, по-прежнему допускаются нарушения порядка учета, управления и распоряжения областным имуществом, неэффективно используется имеющееся имущество, осуществляются расходы на неиспользуемое (выведенное из эксплуатации) имущество;

установлены нарушения законодательства о бухгалтерском учете и об акционерных обществах, порядка формирования, размещения и финансового обеспечения госзаданий, случаи невыполнения госзаданий и несвоевременного предъявления требований о возврате субсидий.

С учетом выводов и предложений КСП НСО, сделанных по результатам контроля, приняты решения о реорганизации 10 лесхозов. С учетом изменений федерального законодательства с 2022 года должна быть прекращена практика передачи выполнения работ по сохранению лесов, включенных в госзадания автономных учреждений, другим организациям лесного хозяйства. Древесина, заготовленная учреждениями, при выполнении работ по сохранению лесов, должна реализовываться на торгах.

При этом следует принять дополнительные меры для завершения оформления прав на имущество организаций лесного хозяйства, повышения эффективности их деятельности, постановки на учет сети наблюдательных гидрогеологических скважин.

В дальнейшем КСП НСО планирует продолжить осуществление контроля в сфере сельского хозяйства и использования природных ресурсов, в т.ч. завершить проверку предоставления и использования субсидий на приобретение технических средств и оборудования для сельскохозяйственного производства, проанализировать использование земель сельскохозяйственного назначения.

Строительство и жилищно-коммунальное хозяйство

Положение в сфере строительства и жилищно-коммунального хозяйства рассматривалось КСП НСО в ходе 2-х контрольных и 3-х экспертно-аналитических мероприятий, основными объектами которых стали Министерство строительства НСО, Министерство ЖКХ НСО, Министерство природных ресурсов НСО, ГКУ НСО «Управление капитального строительства», ООО «Экология-Новосибирск», 6 муниципальных органов и учреждений.

При осуществлении контроля приоритетными были вопросы строительства объектов образования и развития системы обращения с твердыми коммунальными отходами (в т.ч. в рамках регионального проекта «Чистый город»).

КСП НСО отмечает, что в 2020-2021 гг. в Новосибирской области осуществлялось строительство 49-ти объектов образования (30 детских садов и 19 школ). Введено в эксплуатацию 23 объекта (19 детских садов и 4 школы). ГКУ НСО «Управление капитального строительства» являлось заказчиком 33-х объектов образования, из которых введено в эксплуатацию 11. Завершенные объекты переданы муниципальным учреждениям в безвозмездное пользование, ведется работа по их передаче в муниципальную собственность.

В 2019-2020 гг. разработана проектная документация на строительство полигона в с. Кыштовка, построены 3 площадки временного накопления отходов, произведена инвентаризация 20-ти объектов размещения отходов. Для обеспечения работы регионального оператора обращения с отходами в условиях распространения новой коронавирусной инфекцией получены средства федерального бюджета в сумме 147 161,3 тыс.руб. В 2020 году выполнены работы по капитальному ремонту общего имущества в 348-ми многоквартирных домах, введено в эксплуатацию 12 объектов систем водоснабжения.

В 2021 году Правительством НСО предусмотрена дифференциация по муниципальным образованиям норматива стоимости 1 кв.м жилого помещения, строящегося и приобретаемого для обеспечения детей-сирот. С учетом удорожания строительства и приобретения жилья Министерством строительства НСО норматив установлен в размере не ниже средней рыночной стоимости жилья по Новосибирской области, установленной Минстроем России. Министерство ЖКХ НСО также планирует возмещать муниципальным образованиям превышение фактической стоимости строительства и приобретения жилья для переселения граждан из аварийного жилищного фонда над средней рыночной стоимостью жилья по Новосибирской области, установленной Минстроем России.

Правительством РФ приняты правила принятия решений о списании объектов незавершенного строительства и затрат, понесенных на незавершенное строительство объектов федеральной собственности, готовится проект соответствующих областных правил.

Вместе с тем, в результате проведенных мероприятий КСП НСО было установлено следующее:

областными правовыми актами не определены органы, ответственные за реализацию схемы обращения с твердыми коммунальными отходами и организацию учета мест незаконного размещения отходов, не урегулирован вопрос источника финансирования расходов на содержание площадок временного накопления отходов;

в схеме обращения с твердыми коммунальными отходами, а также у Министерства природных ресурсов НСО и Министерства ЖКХ НСО отсутствует информация о количестве и местах несанкционированных свалок на территории области, в 2020 году региональным оператором выявлено 174 новые несанкционированные свалки (из них ликвидировано 100);

администрации муниципальных районов дали низкую оценку качества работы регионального оператора; реформа системы обращения с отходами не привела к прекращению возникновения стихийных свалок; ни один из существующих объектов не оснащен оборудованием для сортировки отходов; сбор вторичных ресурсов организован в основном только в городских округах;

в 2019-2021 гг. не финансировались и не осуществлялись мероприятия по ликвидации несанкционированных свалок, образовавшихся до 01.01.2019; выведению из эксплуатации объектов размещения отходов, несоответствующих нормативным требованиям; строительству 2-х мусоросортировочных комплексов по концессионному соглашению и полигона в с. Кыштовка;

не завершена реконструкция полигона в с. Северное (построен в 2013 году, но не прошел экологическую экспертизу и не эксплуатируется, реконструкция проводится с 2016 года); площадки временного накопления отходов не оборудованы мусоросортировочными станциями и подъездными дорогами, не реализована возможность их присоединения к электрическим сетям;

несмотря на принимаемые меры по повышению эффективности управления коммунальным хозяйством, значительные объемы бюджетных средств по-прежнему используются для возмещения текущих производственных затрат коммунальных организаций (погашение задолженности перед поставщиками топлива, электроэнергии, налоговыми органами);

в ряде случаев начальная (максимальная) цена контрактов определялась на основании рабочей документации, не прошедшей экспертизу, корректировка проекта производилась без оценки соответствия изменений требованиям технических регламентов, заданию застройщика, а также на совместимость с частью проектной документации, в которую изменения не вносились;

установлены нарушения законодательства о контрактной системе и условий контрактов (в части «дробления» закупок на разработку проектной документации, увеличения стоимости работ на 3 456,2 тыс.руб., неправомерного изменения контрактов на 1 016,8 тыс.руб.), законодательства о бухгалтерском учете и градостроительного законодательства.

С учетом выводов и предложений КСП НСО, сделанных по результатам контроля Министерством ЖКХ НСО разрабатывается порядок взаимодействия областных и муниципальных органов по вопросам выявления и ликвидации несанкционированных свалок. Принято решение об изменении подходов к оказанию поддержки коммунальным организациям (о предоставлении субсидий на возмещение затрат, связанных с производством коммунальных услуг вместо погашения задолженности за топливо). ГКУ НСО «Управление капитального строительства» и муниципальные заказчики направили подрядным организациям требования об устранении недостатков в выполненных работах.

Вместе с тем, по-прежнему не определен уполномоченный орган по координации работы с объектами незавершенного строительства и порядок их учета. Большинство заказчиков госпрограмм по-прежнему не соблюдают требования порядка принятия решений о подготовке и реализации бюджетных инвестиций в объекты областной собственности. Следует принять дополнительные меры для повышения качества и надежности работы регионального оператора по обращению с отходами, предотвращению возникновения стихийных свалок, развития сортировки и переработки отходов, создания современных объектов обращения с отходами.

В дальнейшем КСП НСО планирует продолжить осуществление контроля в сфере строительства и жилищно-коммунального хозяйства, в т.ч. за созданием инфраструктуры многофункциональной ледовой арены, объектов здравоохранения по соглашениям о государственно-частном партнерстве, реализацией подпрограммы благоустройства территорий населенных пунктов.

Поддержка производства, предпринимательства и инноваций

Положение в сфере поддержки производства, предпринимательства и инноваций рассматривалось КСП НСО в ходе 2-х контрольных и 6-ти экспертно-аналитических мероприятий, основными объектами которых стали Министерство науки НСО, Министерство экономического развития НСО, Министерство промышленности НСО, Министерство труда НСО, АО «Агентство инвестиционного развития НСО», АО «Технопарк Новосибирского Академгородка» (Академпарк), ГАУ НСО «Новосибирский областной фонд поддержки науки и инновационной политики».

При осуществлении контроля приоритетными были вопросы реализации госпрограммы стимулирования научной, научно-технической и инновационной деятельности, поддержки технопарков, реализации регионального проекта «Адресная поддержка повышения производительности труда на предприятиях».

КСП НСО отмечает, что в 2020 году объем инвестиций в основной капитал увеличился с 248,1 до 263,9 млрд.руб. (в т.ч. без учета бюджетных средств – с 215,0 до 227,5 млрд.руб.). Ученым предоставлено 39 грантов, премий и стипендий Правительства НСО. Продолжается работа по строительству Сибирского кольцевого источника фотонов. С 2022 года в Новосибирской области реализуется национальный проект «Туризм и индустрия гостеприимства», а также госпрограмма в сфере развития туризма. Принято решение о ликвидации Центра развития предпринимательства и передаче его имущества другим организациям.

Вместе с тем, в результате проведенных мероприятий КСП НСО было установлено следующее:

порядки предоставления субсидий (грантов) субъектам научной, научно-технической, инновационной деятельности, региональному центру компетенций в сфере производительности труда не в полной мере соответствуют федеральным требованиям; порядок определения объема субсидий технопаркам непрозрачен и недостаточно обоснован;

не соблюдались требования резидентной политики Академпарка в части обеспечения самоокупаемости и безубыточности, преференции по арендной плате отдельным компаниям составили 29 523,0 тыс.руб. в 2017-2020 гг.; сдача в аренду Центра наноструктурированных материалов приносит убытки, выкупная стоимость здания будет уменьшена на стоимость вложений арендатора;

на 01.01.2021 убытки от реализации проекта строительства коттеджного поселка Академпарка составили 140 273,6 тыс.руб., задолженность генерального подрядчика (признан банкротом) перед застройщиком – 66 566,9 тыс.руб., невозмещенные расходы на содержание общего имущества коттеджного поселка и квартир в жилом доме – более 16 500,0 тыс.руб.;

неэффективное использование бюджетных средств, вложенных в создание инфраструктуры кампуса Академпарка, составило 110 315,4 тыс.руб. (кампус не построен); установлены нарушения законодательства об акционерных обществах и градостроительного законодательства, а также недостатки при исполнении договоров аренды;

цели регионального проекта поддержки повышения производительности труда (развитие экономики, увеличение выручки) не относятся к сфере дея-

тельности Министерства труда НСО; при предоставлении субсидий региональному центру компетенций не была предусмотрена возможность изменения сметы расходов (фактически изменения составили 1 163,0 тыс.руб.);

Министерством науки НСО допускались нарушения порядка проведения конкурса субъектов инновационной деятельности, сроков перечисления субсидий, порядка финансового обеспечения госзадания и законодательства об автономных учреждениях; установлены случаи нецелевого (97,0 тыс.руб.) и неэффективного (95,0 тыс.руб.) использования средств субсидий.

С учетом выводов и предложений КСП НСО, сделанных по результатам контроля внесены изменения в порядки предоставления субсидий (грантов) субъектам инновационной деятельности и региональному центру компетенций в сфере производительности труда (в т.ч. предусмотрена возможность изменения сметы расходов центра). Внесены поправки в проект госпрограммы в сфере развития туризма и порядки предоставления субсидий местным бюджетам. Реализация регионального проекта поддержки повышения производительности труда передана в ведение Министерства экономического развития НСО. В областной бюджет возвращены средства неправомерно использованных субсидий в сумме 569,2 тыс.руб.

Наблюдательным советом Академпарка проводится работа по увеличению размеров арендной платы, уменьшению (возмещению) расходов на содержание общего имущества коттеджного поселка, реализации проекта строительства кампуса. Принято решение о реализации 59-ти квартир в жилом доме. Проведена инвентаризация расходов арендатора на неотделимые улучшения здания Центра наноструктурированных материалов. Вместе с тем, не внесены изменения в порядок определения объема субсидий технопаркам.

В дальнейшем КСП НСО планирует продолжить осуществление контроля в сфере поддержки производства, предпринимательства и инноваций, в т.ч. за использованием средств Государственного фонда развития промышленности НСО, предоставлением земельных участков для реализации масштабных инвестиционных проектов.

Образование, культура и спорт

Положение в сфере образования, культуры и спорта рассматривалось КСП НСО в ходе 2-х контрольных и 5-ти экспертно-аналитических мероприятий, основными объектами которых стали Министерство образования НСО, Министерство культуры НСО, Министерство физической культуры НСО, 6 областных и муниципальных учреждений.

При осуществлении контроля приоритетными были вопросы создания новых мест в общеобразовательных организациях, поддержки спортивных организаций, осуществляющих подготовку спортивного резерва, реализации национальных проектов «Образование», «Культура».

КСП НСО отмечает, что в 2019-2020 гг. в Новосибирской области создано 13 420 новых школьных мест. В 2021 году планировалось ввести 4 школы на 3 775 мест. В рамках реализации национального проекта «Культура» проведен

капитальный ремонт театра «Глобус», построено 3 здания сельских домов культуры, приобретено 13 автоклубов.

В 2019 году государственная поддержка была оказана 64-м одаренным спортсменам, в 2020 году численность спортсменов Новосибирской области, включенных в составы сборных команд страны, увеличилась с 533 до 570 чел. Продолжаются работы по строительству многофункциональной ледовой арены, на 01.01.2022 приняты работы на сумму 3 875 373,0 тыс.руб. (31,7%).

Вместе с тем в результате проведенных мероприятий КСП НСО было установлено следующее:

порядок и соглашения о предоставлении субсидий местным бюджетам на создание новых школьных мест не предусматривал возможность приобретения хозяйственного оборудования и инвентаря, распределение субсидии произведено без учета стоимости ремонта зданий, приобретения средств обучения и воспитания, нарушались сроки предоставления отчетов об использовании субсидии;

в 2020 году не было достигнуто плановое значение показателя доли обучающихся в первую смену (73,2% при плане 79,0%), во вторую смену обучалось 89 941 чел.; в 257 школах (26,9%) наполняемость классов превысила нормативную (не более 25 человек); в 183 школах (19,1%) не соблюдены нормы площади на одного учащегося;

в Мошковском районе в нарушение законодательства о контрактной системе контракт на выкуп здания школы с земельным участком был заключен с единственным поставщиком (застройщиком) до завершения строительства, перечисление аванса в сумме 72 000,0 тыс.руб. является неэффективным использованием бюджетных средств;

не был установлен порядок распределения субсидий местным бюджетам на выплату денежного поощрения лучшим учреждениям культуры, в порядке проведения конкурса не был определен размер денежного поощрения; порядок предоставления юридическим и физическим лицам субсидий (грантов) в сфере культуры не в полной мере соответствовал федеральным требованиям;

в отчетах о реализации национального проекта «Культура» содержатся недостоверные сведения в части сроков окончания работ по капитальному ремонту театра «Глобус», ввода в эксплуатацию построенного объекта, монтажа оборудования для виртуального концертного зала, поставки автоклубов, проведения онлайн-трансляции спектакля в 2020 году;

при осуществлении расходов на питание, проезд и проживание спортсменов и тренеров (закупке соответствующих услуг подотчетными лицами, возмещении спортсменам понесенных ими расходов) учреждениями спортивной подготовки нарушался порядок ведения кассовых операций и применения кодов бюджетной классификации;

в ряде случаев возмещение расходов (суточных) спортсменам и тренерам осуществлялось в меньшем либо большем чем установлено размере (на общую сумму 17,0 тыс.руб.); денежные выплаты одаренным спортсменам были предоставлены в нарушение установленного порядка и условий (на общую сумму 156,8 тыс.руб.);

в учреждениях образования, культуры и спорта установлены нарушения законодательства о контрактной системе (в т.ч. в части непредъявления требований об уплате неустойки, нарушения сроков оплаты контрактов, неправомерного изменения контактов), о бухгалтерском учете, бюджетного и градостроительного законодательства.

С учетом выводов и предложений КСП НСО, сделанных по результатам контроля, утвержден порядок предоставления и распределения субсидий местным бюджетам на выплату денежного поощрения лучшим учреждениям культуры. Внесены изменения в порядок предоставления субсидий местным бюджетам на реализацию мероприятий по созданию новых школьных мест, порядок предоставления субсидий физкультурно-спортивным организациям, а также в наименования мероприятий и методики расчета целевых индикаторов госпрограмм. Порядок осуществления расходов на питание, проезд и проживание спортсменов и тренеров приведен в соответствие с требованиями законодательства.

Вместе с тем, сохраняются проблемы организации взаимодействия областных исполнительных органов при планировании мероприятий и бюджетных средств на создание новых мест. С учетом прогнозируемого роста числа обучающихся, количества обучающихся во вторую смену и уровня износа зданий школ до 2025 года требуется принять дополнительные меры по созданию новых школьных мест.

В дальнейшем КСП НСО планирует продолжить осуществление контроля в сфере образования, культуры и спорта, в т.ч. в части организации бесплатного горячего питания обучающихся, укрепления материально-технической базы образовательных организаций, поддержки государственных музеев и сохранения историко-культурного наследия Новосибирской области.

Здравоохранение и социальная политика

Положение в сфере здравоохранения и социальной политики рассматривалось КСП НСО в ходе 2-х контрольных и 6-ти экспертно-аналитических мероприятий, основными объектами которых стали Министерство здравоохранения НСО, Министерство труда НСО, Территориальный ФОМС и 8 областных учреждений.

При осуществлении контроля приоритетными были вопросы предоставления мер социальной защиты ветеранам труда и организации первичной медико-санитарной помощи, в т.ч. реализации национального проекта «Здравоохранение».

КСП НСО отмечает, что в 2021 году введены в эксплуатацию региональный сосудистый центр, 5 центров амбулаторно-онкологической помощи, 18 фельдшерско-акушерских пунктов, центр персонализированной медицины. В областном законодательстве предусмотрена возможность приватизации медицинскими работниками служебного жилья после 10 лет работы. В 2020-2021 гг. для медицинских учреждений приобретено более 9 000 современных компьютеров с отечественной операционной системой, необходимых для развития информационной системы в сфере здравоохранения.

Принят порядок социальной поддержки отдельных категорий граждан в форме оплаты 50% стоимости слуховых аппаратов, внесены изменения в порядок формирования перечня медицинских организаций, оказывающих высокотехнологичную помощь, и порядок распоряжения средствами областного семейного капитала. Министерством труда НСО утверждены нормативы затрат на обеспечение функций подведомственных учреждений. Существенно увеличены объемы средств областного бюджета, выделяемых на обеспечение жильем детей-сирот, предусмотрена дифференциация норматива стоимости жилья по муниципальным образованиям.

Вместе с тем в результате проведенных мероприятий КСП НСО было установлено следующее:

не приняты областные порядки организации оказания первичной медико-санитарной помощи и специализированной медицинской помощи вне медицинских организаций; принятия решений о приватизации служебного жилья медицинскими работниками; сохранения права ветеранов труда на получение медицинской помощи по мету прикрепления в период работы;

по-прежнему не принят порядок финансового обеспечения выполнения госзадания на оказание высокотехнологичной медицинской помощи, нормативы финансовых затрат не приведены в соответствие с территориальной программой бесплатного оказания медицинской помощи, не установлен предельный уровень заработной платы в структуре среднего норматива затрат;

в полном соответствии с требованиями положения об организации первичной медико-санитарной помощи оснащен лишь 61 из 84-х новых фельдшерско-акушерских пунктов, оснащенность менее 30,0% имеют 179 из 918-ти действующих фельдшерско-акушерских пунктов и 7 из 109-ти врачебных амбулаторий;

по состоянию на 01.01.2021 в реестр объектов социальной инфраструктуры и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения включены только 509 объектов здравоохранения (32% от их общего числа), из них полностью доступны только 58 объектов (11,4%);

в ряде случаев отчетные данные о достижении критериев доступности и качества медицинской помощи не соответствуют данным, отраженным в сводных статистических формах медицинских организаций, в т.ч. в связи с отсутствием автоматизированного режима сбора и обобщения информации о деятельности медицинских организаций;

принимаемые меры социальной поддержки медицинских работников недостаточно эффективны, укомплектованность штатов врачами составила 77,0%, средним медицинским персоналом – 81,1%; по сравнению с 2018 годом численность врачей сократилась на 209 ед., среднего медицинского персонала – на 384 ед.;

сохранялись нарушения и недостатки в правовом регулировании и организации оказания мер социальной поддержки по обеспечению путевками в санаторно-курортные организации и глазным протезированием, возмещению стоимости слуховых аппаратов и стоимости гарантированных услуг по погребению, льготному зубопротезированию;

на оплату банковских услуг по зачислению социальных выплат на счета граждан используется не менее 100 млн.руб. ежегодно; зачисление выплат по реестру позволяет уменьшить количество платежных документов, составляемых и обрабатываемых государственными органами (учреждениями), при этом возможности государственных информационных систем и казначейской системы платежей для этого не используются;

установлены нарушения законодательства о контрактной системе (в т.ч. в части закупки услуг почтового перевода, централизованных закупок медицинской техники) и о бухгалтерском учете, случаи невыполнения госзадания на сумму 2 698,7 тыс.руб. и превышения доведенных лимитов бюджетных обязательств на сумму 4 018,6 тыс.руб.

С учетом выводов и предложений КСП НСО, сделанных по результатам контроля, Министерством здравоохранения НСО утвержден порядок оказания первичной медико-санитарной помощи и специализированной медицинской помощи вне медицинских организаций (при этом утверждение такого порядка относится к полномочиям Правительства НСО). Устранены недостатки в организации централизованной закупки и приемки медицинской техники.

Министерством труда НСО принимаются меры по созданию правовых оснований для обеспечения путевками ветеранов войны и труда, сокращению расходов областного бюджета на доставку социальных выплат, в т.ч. за счет использования возможностей казначейской системы платежей. Вместе с тем, проект соответствующего закона не прошел согласование. Стоимость доставки социальных выплат почтовыми переводами (1,7% от суммы выплат) существенно выше банковских услуг (0,5%).

В дальнейшем КСП НСО планирует продолжить осуществление контроля в сфере здравоохранения и социальной политики, в т.ч. за реализацией регионального проекта «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями», строительством объектов здравоохранения по соглашениям о государственно-частном партнерстве.

Управление государственным имуществом

Положение в сфере управления государственным имуществом рассматривалось КСП НСО в ходе контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, объектами которых становились органы, учреждения и предприятия, имеющие во владении или пользовании областное имущество.

При осуществлении контроля приоритетными были вопросы управления имуществом организаций лесного хозяйства, использования компьютерной техники в медицинских учреждениях.

КСП НСО отмечает, что в 2021 году внесены изменения в областной закон об управлении и распоряжении государственной собственностью, которыми установлены полномочия областных исполнительных органов по управлению жилищным фондом и списанию областного имущества, предусмотрена возможность списания транспортных средств. Внесены изменения в порядок ведения реестра областной собственности, направленные на обеспечение полноты учета пакетов акций и земельных участков.

Принят новый порядок планирования приватизации областного имущества и прогнозирования доходов областного бюджета от приватизации. Полномочия по администрированию доходов местных бюджетов от распоряжения земельными участками, государственная собственность на которые не разграничена, исключены из перечня полномочий, перераспределенных от местных администраций в пользу Департамента имущества НСО.

Вместе с тем в результате проведенных мероприятий КСП НСО было установлено следующее:

данные о количестве компьютерной техники областных медицинских учреждений, содержащиеся в различных источниках, не совпадают; в областную информационную систему мониторинга информатизации вносятся неполные и недостоверные сведения, что не позволяет использовать данные для принятия обоснованных управленческих решений;

из-за недостатков правового регулирования и сложившейся практики процесс оформления передачи имущества, приобретенного областными органами для подведомственных или муниципальных учреждений, по-прежнему занимает длительный период времени; учреждения начинают использовать имущество до закрепления за ними соответствующего права;

новый порядок планирования приватизации областного имущества не в полной мере соответствует федеральному и областному законодательству; новая методика при прогнозировании доходов при составлении проекта областного бюджета на 2022-2024 гг. не использовалась, прогноз по-прежнему не учитывает возможность продажи объектов в течение планового периода;

в ряде случаев не завершено оформление и регистрация прав на недвижимое имущество областных органов и учреждений, отсутствовало согласие собственника на передачу областного имущества во владение и пользование, не соблюдался порядок управления областными акционерными обществами, унитарными предприятиями, автономными учреждениями;

установлены случаи неэффективного использования областного имущества, осуществления расходов на содержание непригодного для эксплуатации имущества, нарушения порядка отнесения имущества к особо ценному и порядка бухгалтерского учета областного имущества, приобретенного областными органами для подведомственных или муниципальных учреждений.

С учетом выводов и предложений КСП НСО, сделанных по результатам контроля упрощен порядок передачи движимого имущества в муниципальную собственность. Принят новый порядок включения областного имущества в казну. Департаментом имущества принимаются меры по ускорению передачи имущества, приобретенного областными органами для подведомственных или муниципальных учреждений, а также перераспределению неиспользуемого имущества, пригодного для дальнейшей эксплуатации.

Вместе с тем, необходимо дальнейшее совершенствование правового регулирования и практики управления и распоряжения государственной собственностью области в части перераспределения и списания областного имущества, учета пакетов акций и земельных участков в реестре областной собственности, планирования приватизации областного имущества, оформления

передачи имущества, приобретенного для подведомственных и муниципальных учреждений.

В дальнейшем КСП НСО планирует продолжить осуществление контроля за управлением и распоряжением областным имуществом, в т.ч. земельными участками сельскохозяйственного назначения.

Организация бюджетного процесса на областном уровне

Организация бюджетного процесса на областном уровне рассматривалась КСП НСО в ходе контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, проводимых в отношении участников бюджетного процесса (областных органов и казенных учреждений), а также подведомственных им бюджетных и автономных учреждений.

При осуществлении контроля приоритетным было проведение экспертизы проекта областного бюджета, внешней проверки годовой бюджетной отчетности, финансово-экономических экспертиз проектов госпрограмм и их изменений.

КСП НСО отмечает, что в 2021 году произошло существенное увеличение налоговых доходов областного бюджета, как к уровню 2020 года (на 28,4%), так и к уровню 2019 года (на 29,3%). Областной бюджет исполнен с профицитом в сумме почти 15,5 млрд.руб., что позволило сократить государственный долг области на 6,7 млрд.руб.

В 2021 году число проектов государственно-частного партнерства и концессионных соглашений, реализуемых на областном уровне, увеличилось с 2-х до 15-ти, на их финансирование направлено 1,1 млрд.руб. средств областного бюджета. Законом области предельный объем расходов на реализацию таких проектов ограничен 2,5% прогнозируемого объема доходов областного бюджета без учета безвозмездных поступлений и доходов дорожного фонда.

Переход на новую систему казначейского обслуживания исполнения бюджетов и единую систему казначейских счетов позволил получать доходы от размещения свободных средств областного бюджета (971 млн.руб. за 2021 год). Объем авансовых платежей по контрактам, при расходовании которых используется механизм казначейского сопровождения, увеличился с 2,7 до 9,2 млрд.руб. С 2022 года в законе об областном бюджете установлены дополнительные случаи казначейского сопровождения, прежде всего, в части расходов за счет собственных средств областного бюджета.

Вместе с тем в результате проведенных мероприятий КСП НСО было установлено следующее:

с учетом изменений социально-экономических условий последних лет требуется произвести корректировку документов стратегического планирования области; сохраняется ряд недостатков в методологии и практике разработки и реализации областных госпрограмм; не соблюдаются сроки приведения госпрограмм в соответствие с законом об областном бюджете;

в законе об областном бюджете по-прежнему сохраняются недостатки при формировании наименований основных мероприятий госпрограмм и целевых статей расходов, а также при утверждении субсидий некоммерческим ор-

ганизациям, учрежденным областными органами, в текстовых статьях и наименованиях целевых статей расходов областного бюджета;

по-прежнему устанавливаются случаи, когда мероприятия, имеющие характер оказания госуслуг (работ), в госзадания учреждений не включаются и на их проведение выделяются субсидии на иные цели; субсидии бюджетным и автономным учреждениям также неправомерно предоставляются на мероприятия, относящиеся к госфункциям (полномочиям);

в ряде случаев порядки предоставления субсидий юридическим лицам не в полной мере соответствуют бюджетному законодательству, содержат избыточные требования либо имеют другие недостатки; требуется уточнение условий предоставления субсидий и финансовых санкций за их нарушение с учетом их существенности для достижения целей господдержки;

в областных органах и учреждениях сохраняется ряд нарушений и недостатков при отражении в бюджетном учете и отчетности отдельных операций и объектов (в т.ч. связанных со сложностями внедрения федеральных стандартов учета государственных финансов); допускаются нарушения при применении бюджетной классификации.

С учетом выводов и предложений КСП НСО, сделанных по результатам контроля, в проекте закона об областном бюджете скорректирован перечень дополнительных оснований внесения изменений в сводную бюджетную роспись и случаев казначейского сопровождения. Уточнены принципы формирования наименований основных мероприятий госпрограмм и направлений расходов областного бюджета, соответствующие изменения внесены в методические указания Министерства экономического развития НСО по формированию и реализации областных госпрограмм.

Приняты правила списания безнадежной задолженности по бюджетным кредитам, предоставленным юридическим лицам. Определены методические подходы по актуальным вопросам бюджетного учета. По результатам проверки годовой бюджетной отчетности внесены изменения в данные бюджетного учета и отчетные формы целого ряда главных распорядителей средств областного бюджета.

Вместе с тем, необходимо завершить работу по совершенствованию подходов к формированию наименований целевых статей расходов областного бюджета, определению направлений использования резервного фонда, отражению отдельных операций и объектов в бюджетном учете и отчетности, финансовому обеспечению расходов учреждений, не учтенных в нормативных затратах на оказание госуслуг.

В дальнейшем КСП НСО планирует продолжить осуществление контроля и анализа бюджетного процесса, в т.ч. экспертизы проектов областного бюджета, госпрограмм и их изменений, проверки бюджетной отчетности, оперативный контроль за исполнением областного бюджета и мониторинг реализации региональных проектов.

Межбюджетные отношения и состояние местных бюджетов

Межбюджетные отношения и состояние местных бюджетов рассматривались КСП НСО в ходе 4-х контрольных и 5-ти экспертно-аналитических мероприятий, объектами которых стали областные органы государственной власти, распределяющие и перечисляющие межбюджетные трансферты, а также муниципальные органы и учреждения 2-х городских округов, 3-х муниципальных районов и 29-ти поселений.

При осуществлении контроля приоритетным было проведение предусмотренных законодательством проверок годовых отчетов об исполнении бюджетов высокодотационных муниципальных образований за 2019 год (Доволенский, Карасукский и Чановский районы), а также проверок предоставления и использования отдельных видов целевых межбюджетных трансфертов.

КСП НСО отмечает, что по сравнению с результатами ранее проведенных проверок качество бюджетного процесса на муниципальном уровне продолжает повышаться. В отличие от прошлых лет в проверенных поселениях не выявлены нарушения в части превышения утвержденных и финансирования непредусмотренных решением о бюджете расходов, неразмещения информации об исполнении контрактов в единой информационной системе закупок, превышения нормативов формирования расходов на содержание органов местного самоуправления, администрирования доходов от штрафов, налагаемых административными комиссиями.

Проектом нового федерального закона предусмотрен переход к одноуровневой системе организации местного самоуправления, упразднение городских и сельских поселений с созданием муниципальных округов до 2028 года (с 2019 года в федеральном законодательстве предусмотрена возможность создания муниципальных округов по решению муниципального района и входящих в его состав поселений). В конце 2021 года начата работа по внесению изменений в областное законодательство, необходимых для реализации норм о создании муниципальных округов.

Вместе с тем в результате проведенных мероприятий КСП НСО было установлено следующее:

сложившаяся в области система бюджетного выравнивания по-прежнему не в полной мере соответствует федеральному законодательству и отрицательно влияет на стимулы к увеличению доходов и оптимизации расходов местных бюджетов; реализуемые меры не способны существенно уменьшить зависимость местных бюджетов от финансовой помощи;

распределение объемов дополнительной финансовой помощи (на обеспечение сбалансированности местных бюджетов) на плановый период не утверждается, что может приводить к недостаточности доходов местных бюджетов для покрытия всех действующих расходных обязательств и ограничивает возможности среднесрочного бюджетного планирования на местном уровне;

сохраняются недостатки в порядках распределения и предоставления, а также нарушения при расчете ряда межбюджетных трансфертов; кроме того, ряд областных полномочий фактически осуществляют муниципальные образо-

вания (законы о наделении соответствующими полномочиями не приняты, местным бюджетам на их осуществление предоставляются субсидии);

при осуществлении областных полномочий по расчету и предоставлению дотаций поселениям, переданных муниципальным районам, районы не в полной мере соблюдают требования бюджетного законодательства, и методические рекомендации, используют показатели прогнозируемых доходов и не учитывают уровень бюджетной обеспеченности поселений;

во многих районах не завершен процесс перераспределения между районами и сельскими поселениями полномочий по организации тепло- и водоснабжения, библиотечному обслуживанию, объекты тепло- и водоснабжения остаются в собственности поселений; помещения сельских библиотек содержатся за счет средств бюджетов поселений;

в бюджетном процессе муниципальных образований все еще сохраняются нарушения и недостатки, в т.ч. рекомендации по устранению которых были подготовлены палатой еще несколько лет назад; не реализуются имеющиеся возможности для увеличения неналоговых доходов местных бюджетов; не проводится работа по начислению и взысканию задолженности в бюджет;

значительное число нарушений допускается при ведении бюджетного учета, что приводит к существенным искажениям отчетности об активах и обязательствах муниципальных образований (в т.ч. не отражаются объекты дорожной и коммунальной инфраструктуры даже после государственной регистрации прав на недвижимое имущество);

не приняты отдельные муниципальные правовые акты, регулирующие бюджетный процесс и осуществление закупок; содержание реестров расходных обязательств, реестров закупок, осуществленных без заключения контрактов, бюджетных росписей, смет и кассовых планов не соответствует законодательству; не осуществляется внутренний финансовый контроль и аудит.

С учетом выводов и предложений КСП НСО, сделанных по результатам контроля, за местными бюджетами закреплён ряд дополнительных источников неналоговых доходов (дополнительные поступления не приводят к сокращению объема финансовой помощи). Неналоговые доходы местных бюджетов также перестали учитываться при распределении дотаций. При распределении дополнительной финансовой помощи стал учитываться базовый (нормативный) объем приоритетных расходов, что позволяет сохранить стимулы к оптимизации расходов местных бюджетов (сокращение расходов по сравнению с базовым уровнем не приводит к уменьшению финансовой помощи).

Внесены изменения в общие правила предоставления и распределения субсидий местным бюджетам, направленные на уточнение порядка применения мер ответственности за финансовые нарушения. Внесены изменения в порядки предоставления и распределения ряда межбюджетных трансфертов.

Областные исполнительные органы с участием представителей КСП НСО продолжают оказывать методическую помощь органам местного самоуправления в осуществлении полномочий по организации бюджетного процесса, осуществлении закупок для муниципальных нужд и муниципального финансового

контроля. Министерством финансов НСО подготовлено и направлено в муниципальные образования типовое решение о местном бюджете.

Органами местного самоуправления для устранения и предотвращения допускаемых нарушений принято 135 муниципальных правовых актов. Разработаны и утверждены недостающие правовые акты, регулирующие бюджетный процесс и осуществление закупок, внесены изменения в решения о местных бюджетах, бюджетные росписи, сметы и кассовые планы. Поставлены на учет объекты недвижимого имущества, исправлены данные о стоимости объектов основных средств. К дисциплинарной ответственности привлечено 37 должностных лиц.

Вместе с тем, с учетом изменений федерального законодательства в части организации местного самоуправления и муниципальных контрольно-счетных органов необходимо продолжить работу по совершенствованию подходов к установлению нормативов финансирования расходов на содержание органов местного самоуправления, соотношения должностей и уровней оплаты труда в местных администрациях и контрольно-счетных органах.

В дальнейшем КСП НСО планирует продолжить осуществление контроля за межбюджетными отношениями и состоянием местных бюджетов, в т.ч. провести проверки годовых отчетов об исполнении бюджетов высокодотационных муниципальных образований за 2021 год.

Закупки для государственных и муниципальных нужд

Статьей 98 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» предусмотрено осуществление контрольно-счетными органами аудита в сфере закупок. Аудит закупок представляет собой проверку, анализ и оценку информации о законности, целесообразности, обоснованности, своевременности, эффективности и результативности расходов на закупки по планируемому к заключению, заключенным и исполненным контрактам.

В целом в 2021 году использование бюджетных средств на закупку товаров, работ, услуг рассматривалось КСП НСО в ходе 16-ти контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, проведенных в отношении 58-ми заказчиков. Палатой проверено 3218 закупок (контрактов) на сумму 14 767,1 млн.руб. В ходе аудита закупок установлено 269 нарушений и недостатков на сумму 580,6 млн.руб., основная часть которых приходится на нарушения при определении начальной (максимальной) цены контрактов и выборе способа определения поставщиков (подрядчиков, исполнителей), некачественное и несвоевременное выполнение работ, несоблюдение сроков оплаты контрактов, непредъявление неустойки, неразмещение информации об исполнении и оплате контрактов.

Несвоевременное и некачественное выполнение работ (оказание услуг) по контрактам остается существенной проблемой, отрицательно сказывающейся на достижении целей социально-экономического развития, в т.ч. в рамках национальных проектов. Кроме того, в 2021 году произошло значительное удорожание строительных материалов и оборудования, что приводит к неспособности выполнения подрядчиками работ по установленным при планировании

закупок расценкам. С учетом этого в федеральном законодательстве была предусмотрена возможность и определен порядок увеличения цены контрактов в пределах 30%.

С 2022 года также предусмотрена возможность досрочного выполнения, приемки и оплаты работ (при наличии достаточных лимитов бюджетных обязательств и без сокращения цены контракта). Кроме того, установленные законом о контрактной системе сроки оплаты контрактов сокращены с 30 до 15 дней, что повышает актуальность работы по предотвращению образования просроченной кредиторской задолженности. Так, в 2021 году Правительство НСО ограничило сроки начала процедуры закупок 25 октября (в последствии срок был продлен до 7 декабря). Данная мера направлена на установление достаточного срока для выполнения, приемки и оплаты работ до конца финансового года (когда ассигнования текущего года прекращают действие). Вместе с тем, если срок завершения работ приходится на конец года, риски перехода завершения и приемки работ на следующий год сохраняются, даже если контракт был заключен в начале года.

Государственными и муниципальными заказчиками по-прежнему допускаются случаи «дробления» закупок – заключения нескольких договоров с общим (одинаковым) предметом, сроком исполнения и поставщиком (подрядчиком, исполнителем), которое имеет преднамеренный (искусственный) характер и проводится для осуществления закупки без использования конкурентных способов определения поставщика (подрядчика, исполнителя). Увеличение предельного размера закупки у единственного поставщика до 600,0 тыс.руб. не привело к прекращению подобной практики.

Федеральная антимонопольная служба и другие федеральные органы исполнительной власти считают, что заключение с одним поставщиком в один и тот же день нескольких контрактов с общей суммой более 600,0 тыс.руб. не нарушает законодательство о контрактной системе. Сговор между заказчиком и поставщиком с целью ограничить конкуренцию в таких случаях, как правило, тоже отсутствует. При этом Федеральная антимонопольная служба отмечает, что заключение нескольких контрактов на работы капитального характера, нарушает требования законодательства о контрактной системе. В начале 2022 года по результатам рассмотрения информации палаты о «дроблении» работ по строительству и капитальному ремонту Управление Федеральной антимонопольной службы по НСО признало 2-х заказчиков нарушившими законодательство о контрактной системе.

Обобщенная информация о результатах аудита в сфере закупок, осуществленного КСП НСО в 2020 году, в соответствии со ст. 98 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ размещена на официальном сайте www.zakupki.gov.ru.

Общие рекомендации по результатам контрольной и экспертно-аналитической деятельности палаты

Результаты контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, проведенных КСП НСО в 2021 году, позволяют сделать вывод о целом ряде пози-

тивных изменений в деятельности органов исполнительной власти и местного самоуправления, продолжении работы по устранению установленных проблем, нарушений и недостатков.

В 2021 году произошло существенное увеличение налоговых доходов областного бюджета, областной бюджет исполнен с профицитом, что позволило сократить государственный долг области.

Внесены изменения в областной закон об информации и информационных технологиях, которыми оптимизировано правовое регулирование вопросов создания и учета государственных информационных систем области.

Совершенствовалось правовое регулирование материально-технического обеспечения и нормирования закупок для областной и добровольной противопожарной службы, учреждений социальной защиты.

Продолжается работа по приведению автомобильных дорог в нормативное состояние, созданию системы весового и габаритного контроля, интеллектуальной транспортной системы.

Существенно обновлена материально-техническая база организаций лесного хозяйства, приняты решения о завершении реорганизации лесхозов и центра развития предпринимательства.

С учетом различий рынка жилья муниципальных образований установлены дифференцированные нормативы стоимости 1 кв.м жилых помещений, приобретаемых для обеспечения жильем детей-сирот.

Реализуются меры по сокращению убытков Академпарка, повышению производительности труда предприятий, совершенствуется порядок предоставления субсидий субъектам инновационной деятельности.

Приведены в соответствие с законодательством порядка предоставления субсидий на создание новых школьных мест, поощрения учреждений культуры, осуществления расходов на питание, проезд и проживание спортсменов.

Для медицинских учреждений закуплены современные компьютеры с отечественной операционной системой, предусмотрена возможность приватизации медицинскими работниками служебного жилья.

В областном законодательстве установлены полномочия по управлению жилищным фондом, списанию областного имущества, упрощен порядок передачи движимого имущества в муниципальную собственность.

Продолжалось совершенствование бюджетного процесса на областном и местном уровне, осуществлен переход на единую систему казначейских счетов, увеличились объемы казначейского сопровождения.

Внесены изменения в областные методики распределения финансовой помощи местным бюджетам, направленные на сохранение стимулов к увеличению доходов и оптимизации расходов местных бюджетов.

В областном законодательстве и муниципальных правовых актах реализованы изменения федерального закона об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов.

КСП НСО рекомендует продолжить работу по устранению установленных проблем, нарушений и недостатков, принять следующие меры по совер-

шенствованию законодательства и деятельности государственных и муниципальных органов:

продолжить цифровизацию государственных функций, оформить передачу прав на использование областных информационных систем;

принять дополнительные меры для приведения автомобильных дорог в нормативное состояние, их учету и паспортизации;

определить порядок прекращения реализации бюджетных инвестиций, списания и вовлечения в оборот объектов незавершенного строительства;

продолжить работу по созданию современной и надежной системы обращения с отходами, сортировки и переработки отходов;

обеспечить эффективную реализацию инвестиционных и инфраструктурных проектов, социальные и бюджетные результаты мер господдержки;

продолжить работу по совершенствованию порядка оказания социальных услуг и социальной поддержки различных категорий граждан;

оптимизировать порядок учета, списания и перераспределения имущества, приобретенного (созданного) областными органами и учреждениями;

принять меры для завершения оформления прав на недвижимое имущество областных органов, учреждений и предприятий;

актуализировать документы стратегического планирования, оптимизировать порядок разработки и рассмотрения областных госпрограмм;

продолжить работу по совершенствованию системы бюджетного выравнивания и межбюджетных отношений;

создать условия для преобразования муниципальных образований, завершения перераспределения полномочий и имущества;

продолжить реализацию мер по повышению качества финансового менеджмента на областном и муниципальном уровне.

Годовой отчет рассмотрен коллегией Контрольно-счетной палаты Новосибирской области 28 марта 2022 года. В соответствии со статьями 8, 16 Закона области «О Контрольно-счетной палате Новосибирской области» коллегией принято решение рекомендовать председателю палаты утвердить Годовой отчет, представить его Законодательному Собранию Новосибирской области и довести до сведения Губернатора Новосибирской области.